
2023年中秋旅游活动班会教案(通用6篇)
作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。那么问题来了，教案应该怎
么写？这里我给大家分享一些最新的教案范文，方便大家学
习。

中秋旅游活动班会教案篇一

中秋节是中国的传统佳节。根据史籍的记载，“中秋”一词
最早出现在《周礼》一书中。到魏晋时，有“谕尚书镇牛淆，
中秋夕与左右微服泛江”的记载。直到唐朝初年，中秋节才
成为固定的节日。《唐书·太宗记》记载有“八月十五中秋
节”。中秋节的盛行始于宋朝，至明清时，已与元旦齐名，
成为中国的主要节日之一。这也是中国仅次于春节的第二大
传统节日。

活动目标：

1、能回忆我吃过的月饼，在月饼上画出图案。

2、激发幼儿创作的欲望，引起对中秋节活动的兴趣。

3、愿意积极参加活动，感受节日的快乐。

4、了解节日的来历，知道节日的日子及习俗，乐于参与节日
的活动。

活动准备：

材料：水彩笔、范例、纸环境：幼儿在家尝过各种各样的月
饼活动过程：

1、回忆讲述：我吃过的月饼是什么样的？月饼上有什么？



（鼓励幼儿大胆讲述）

2、幼儿、老师一起在三角形、正方形、长方形的图形上画出
图形，可以是自由的，也可以是按规律排列的。

3、幼儿练习，鼓励幼儿能大胆作画。

4、展示讲评：我画的月饼。

活动反思：

活动的开展，不仅让幼儿了解了中国传统节日的许多习俗，
更让幼儿学会了分享，提高了对我国民族传统文化的兴趣，
加深了对祖国的热爱之情。

中秋旅游活动班会教案篇二

1、能回忆我吃过的月饼，在月饼上画出图案。

2、激发幼儿创作的欲望，引起对中秋节活动的兴趣。

3、愿意积极参加活动，感受节日的快乐。

4、了解节日的来历，知道节日的日子及习俗，乐于参与节日
的活动。

1、回忆讲述：我吃过的月饼是什么样的？月饼上有什么？
（鼓励幼儿大胆讲述）

3、幼儿练习，鼓励幼儿能大胆作画

4、展示讲评：我画的月饼

活动的开展，不仅让幼儿了解了中国传统节日的许多习俗，



更让幼儿学会了分享，提高了对我国民族传统文化的兴趣，
加深了对祖国的热爱之情。

小百科：中秋节是中国的传统佳节。根据史籍的记载，“中
秋”一词最早出现在《周礼》一书中。到魏晋时，有“谕尚
书镇牛淆，中秋夕与左右微服泛江”的记载。直到唐朝初年，
中秋节才成为固定的节日。《唐书·太宗记》记载有“八月
十五中秋节”。中秋节的盛行始于宋朝，至明清时，已与元
旦齐名，成为中国的主要节日之一。这也是中国仅次于春节
的第二大传统节日。

中秋旅游活动班会教案篇三

1、中秋节是中国的传统节日，通过中秋节让学生初步理解中
国传统节日中所蕴涵的文化内核，真正了解节日，了解中国
传统文化，帮助青少年增强科学节日文化理念，弘扬创新节
日文化。

2、介绍中秋节的来历，了解中国各地过中秋的风俗。

3、增强学生爱父母爱家乡爱祖国的感情，让节日真正给我们
带来快乐与幸福。

八（7）班教室

老师导入：中秋节，是中国的传统节日。从去年开始，国家
把这个节日定为法定节日，休息一天。从而可以看出，中国
逐渐对传统文化和民俗越来越重视。今天我们一起来走进中
秋佳节，一起来感受中秋佳节。

一 、中秋节的来历和风俗

1、 中秋节的由来



（1）老师：同学们，每当天气晴朗的夜晚，天空上有什么？
月亮像什么？（有月亮。月亮像玉盘、像圆饼。）

（2）、出示圆形月饼，让学生比较。

老师：月亮在最圆的时候是什么日子？（每个月的十五日左
右。）

（3）、说中秋节的由来。

老师：谁知道中秋节的来历？

（4）、小结：同学们都说得很好，八月十五中秋节的时候月
亮圆满，象征团圆，所以也叫团圆节。它起源于魏晋时期，
在唐朝初年成为我们国家固定的节日，这也是我国仅次于春
节的第二传统节日。中秋的另一个说法是：农历八月十五这
一天刚好是稻子成熟的时刻，每家都拜土地神，中秋可能是
秋报的遗俗。

2、中秋节的传说与民间故事

（2）指名讲述嫦娥奔月的故事。

（3）引导学生讲述不同版本的传说，吴刚伐桂；玉兔捣药等
等。

老师（小结）：看来中秋节是最有人情味、最诗情画意的一
个节日。

3、学生介绍中秋节的习俗

老师引：好，听了我给你们讲的故事，你们一定意犹未尽吧。
现在我们请嫦娥姑娘来给我们介绍中秋节有趣的传统习俗。
（《拜月娘》、《拜土地公》）



二、中秋诗词佳句知多少

老师：有人说，每逢佳节倍思亲，团圆节这份思念当然会更
密切，尤其是一轮明月高高挂的时期，诗人就会用诗词来表
达对家乡、亲人的思念。

中秋旅游活动班会教案篇四

1、通过活动，让同学们了解中秋节的来历和风俗习惯，同时
锻炼同学们通过各种渠道（书籍、报刊、络、他人经验等）
获取信息的能力，培养同学们的好奇心和求知欲。

2、学习中秋节文化，激发同学们的爱国热情和民族自豪感。

1、我国有很多传统节日，你知道我国有哪些传统节日吗？

2、那么中秋节的由来、习俗你们知道吗？今天就让我们走进
端午节去了解一下。

3、引出主题：“走进中秋”主题班会现在开始！

（一）中秋节简介：在唐代，中秋赏月、玩月颇为盛行。在
北宋京师。八月十五夜，满城人家，不论贫富老小，都要穿
上成人的衣服，焚香拜月说出心愿，祈求月亮神的保佑。南
宋，民间以月饼相赠，取团圆之义。有些地方还有舞草龙，
砌宝塔等活动。明清以来，中秋节的风俗更加盛行；许多地
方形成了烧斗香、树中秋、点塔灯、放天灯、走月亮、舞火
龙等特殊风俗。

1、中秋佳节，人们最主要的活动是赏月和吃月饼了。

赏月：在中秋节，我国自古就有赏月的习俗，《礼记》中就
记载有“秋暮夕月”，即祭拜月神。到了周代，每逢中秋夜
都要举行迎寒和祭月。设大香案，摆上月饼、西瓜、苹果、



李子、葡萄等时令水果，其中月饼和西瓜是绝对不能少的。
西瓜还要切成莲花状。

在唐代，中秋赏月、玩月颇为盛行。在宋代，中秋赏月之风
更盛，据《东京梦华录》记载：“中秋夜，贵家结饰台榭，
民间争占酒楼玩月”。每逢这一日，京城的所有店家、酒楼
都要重新装饰门面，牌楼上扎绸挂彩，出售新鲜佳果和精制
食品，夜市热闹非凡，百姓们多登上楼台，一些富户人家在
自己的楼台亭阁上赏月，并摆上食品或安排家宴，团圆子女，
共同赏月叙谈。

中秋旅游活动班会教案篇五

主持人：沈磊 曹淑怡(以下简称沈、曹)

主题名称：“同赏一轮月，共话大团圆”

一、活动目的：

通过本次班会活动，让学生进一步了解中秋节是我国的一个
传统节日，在这个信息化社会里，应该拥护我们自己的传统
节日，保留一点炎黄子孙传统的东西。此外，借助于“团
圆”，让学生感觉到亲情、友情存在。

二、活动形式：

诗朗诵、猜字谜、讲故事、唱歌表演等。

三、活动准备：

1、召集班委讨论、决定班会程序，构思班会主题、内容，确
定主持人;

2、根据班会内容确定班会骨干同学;



3、排练朗诵、童谣等节目;

4、学生查找有关中秋的信息。

四、活动过程

第一篇章：走进中秋

沈："明月几时有?把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年。
"又一个中秋佳节到来了，我们从来没有像今天这样特别关爱
天边的月亮。

沈："嫦娥应悔偷灵药，碧海青天夜夜心。"在一段凄美的故
事发生后，月亮便成为人们渴望团圆的象征。

曹："床前明月光，疑是地上霜;举头望明月，低头思故乡。"
在游子的乡愁里，思绪如飞，归心似箭。

沈："人有悲欢离合，月有阴晴圆缺。但愿人长久，千里共婵
娟。"在恋人的思念里，冷月如霜，宛若冻结了曾经的热量。

曹："花间一壶酒,独酌无相亲;举杯邀明月,对影成三人。"在
诗人的酒杯里，醉满了浓烈的诗行。

沈："海上生明月，天涯共此时。"在月下的团聚里，天伦之
乐回荡满堂。

曹：月在水里，月在天上;月在画里，月在心上。

沈：今天，我们放飞所有梦想，去打捞那轮美丽的月亮。

沈、曹：八(4)中队“同赏一轮月，共话大团圆”主题班会现
在开始。

沈：我想同学们对“中秋”应该不会陌生吧?我们来一起回忆



一下，我们有没有学过什么诗词是有关中秋的?(《望月怀
远》、《水调歌头》、《月下独酌》等)

曹：下面请欣赏张哲中朗诵《水调歌头·中秋》：

水调歌头·中秋 苏轼

丙辰中秋，欢饮达旦，大醉。作此篇，兼怀子由。

明月几时有?把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年。我欲
乘风归去，惟恐琼楼玉宇，高处不胜寒。起舞弄清影，何似
在人间!转朱阁，低绮户，照无眠。不应有恨，何事长向别时
圆?人有悲欢离合，月有阴睛圆缺，此事古难全。但愿人长久，
千里共蝉娟。

第二篇章：了解中秋

沈：很好，谢谢张哲中同学给我们带来的朗诵《水调歌
头·中秋》，同学们，我们谈中秋到现在，那有谁知道“中
秋”的由来啊?(同学们自由发言)

“中秋”一词，最早见于《周礼》。根据我国古代历法，农
历八月十五日，在一年秋季的八月中旬，故称“中秋”。一
年有四季，每季又分孟、仲、季三部分，三秋中第二月叫仲
秋，故中秋也称为“仲秋”。

随着社会的不断发展，古人赋予月亮许多传说，从月中蟾蜍
到玉兔捣药，从吴刚伐桂到嫦娥奔月，丰富的想象力为月宫
世界描绘了一幅幅斑驳陆离的胜景。自汉至唐，墨客骚人纷
纷吟咏月亮及月中之事，八月十五月圆时成为抒发感情的极
佳时刻。至北宋太宗年间，官家正式定八月十五日为中秋节，
取意于三秋之正中，届时万民同庆。中秋之夜，明月当空，
清辉洒满大地，人们把月圆当作团圆的象征，把八月十五作
为亲人团聚的日子，因此，中秋节又被称为“团圆节”。



中秋节成为一年之中的重大节日，又与科举考试有着极其微
妙的关系，在我国封建社会，开科取士，一直是统治者十分
重视的一件大事。而三年一次的秋闱大比，恰好安排在八月
里举行。胜景与激情结合在一起，人们便将应试高中者，誉
为月中折桂之人。每到中秋，必须进行隆重庆贺，成为全社
会人民的重要风俗，经朝历代，盛行不衰，中秋节逐渐成为
我国汉族三大节日(春节、端午、中秋)之一。

沈：中国是文明古国，有五千多年的历史，在历史的发展长
河中，关于中秋也就有了很多的传说，同学们想了解吗?下面
就有请干伟琨同学给我们讲《嫦娥奔月》的故事。

嫦娥奔月

相传，远古时候有一年，天上出现了十个太阳，直烤得大地
冒烟，海水枯干，老百姓眼看无法再生活去。这件事惊动了
一个名叫后羿的英雄，他登上昆仑山顶，运足神力，拉开神
弓，一气射下九个多余的太阳。后羿立下盖世神功，受到百
姓的尊敬和爱戴，不少志士慕名前来投师学艺。奸诈刁钻、
心术不正的蓬蒙也混了进来。

不久，后羿娶了个美丽善良的妻子，名叫嫦娥。后羿除传艺
狩猎外，终日和妻子在一起，人们都羡慕这对郎才女貌的恩
爱夫妻。一天，后羿到昆仑山访友求道，巧遇由此经过的王
母娘娘，便向王母求得一包不死药。据说，服下此药，能即
刻升天成仙。然而，后羿舍不得撇下妻子，只好暂时把不死
药交给嫦娥珍藏。嫦娥将药藏进梳妆台的百宝匣里，不料被
蓬蒙看到了。

三天后，后羿率众徒外出狩猎，心怀鬼胎的蓬蒙假装生病，
留了下来。待后羿率众人走后不久，蓬蒙手持宝剑闯入内宅
后院，威逼嫦娥交出不死药。嫦娥知道自己不是蓬蒙的对手，
危急之时她当机立断，转身打开百宝匣，拿出不死药一口吞
了下去。嫦娥吞下药，身子立时飘离地面、冲出窗口，向天



上飞去。由于嫦娥牵挂着丈夫，便飞落到离人间最近的月亮
上成了仙。

傍晚，后羿回到家，侍女们哭诉了白天发生的事。后羿既惊
又怒，抽剑去杀恶徒，蓬蒙早逃走了。气得后羿捶胸顿足哇
哇大叫。悲痛欲绝的后羿，仰望着夜空呼唤爱妻的名字。这
时他惊奇地发现，今天的月亮格外皎洁明亮，而且有个晃动
的身影酷似嫦娥。后羿急忙派人到嫦娥喜爱的后花园里，摆
上香案，放上她平时最爱吃的蜜食鲜果，遥祭在月宫里眷恋
着自己的嫦娥。百姓们闻知嫦娥奔月成仙的消息后，纷纷在
月下摆设香案，向善良的嫦娥祈求吉祥平安。

从此，中秋节拜月的风俗在民间传开了。嫦娥奔月的故事以
鲜明的态度和绚丽的色彩歌颂、赞美了娥娥，与古文献有关
嫦娥的记载相比较，可见人们对嫦娥奔月的故事做了很多加
工，修饰，使娥娥的形象与月同美，使之符合人们对美的追
求。

第三篇章：大话中秋

曹：其实呢，最近几年我们这代人对这些节日慢慢淡化了，
反而对圣诞节等比较注重。在2008年中秋节才被正式确立为
法定节假日。2007年12月14日，国务院正式发布《关于更改
〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定》(第二次修订)，规
定自2008年1月1日起将清明、端午、中秋定为法定假日，清
明、端午、中秋当日放假一天。

沈：国家如此重视这些传统节日，那同学们知道中秋节有哪
些食俗吗?(吃月饼、鸭子、芋头等)

曹：古人云：“身在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。”在这
样的一个日子里，我们特别准备了象征着圆满，团圆的月饼。

沈：让我们吃月饼，思故友，念家乡，用心来品味着美好的



日子。月饼滋味不同，人的心情也自当不同。

(1)“明天日全食”，(月)

(2)“中秋菊盛开”，(花好月圆)

(3)“二月平”，(朋)

(4) “月与星相依，日和月共存”，(腥);

(5)“一对明月毫不残，落在山下左右站”，(崩);

(6)“掬水月在手”，(掌上明珠)

(7)“天秋月又满”，(桂圆);

(8)“清流映明月”，(漂亮);

(9)“残月斜照影成对”，(多);

沈：中秋节猜字谜也成了很多地方热衷的游戏，在玩过这个
游戏之后，让我们同学再回到童年吧，让我们一起去听听童
谣。

童谣(表演者：沈磊)

月亮光光 骑马燃香东也拜 西也拜月婆婆 月奶奶保佑我爹做
买卖

不赚多 不赚少 一天赚三大元宝

中秋拜月歌(表演者：王佳雯)

月亮亮 吃大饼



大饼勿吃吃小饼 小饼勿吃吃香稃

吃了饼 风调雨顺

吃了稃 生活步步高

月饼(表演者：陆春清)

月饼月饼真好吃冬过爱吃大月饼

中秋佳节赏月圆

冬过自在月饼中

月饼我爱吃 月饼圆又圆 咬一口 香又甜 教我如何不想念

盼中秋 等月圆 月饼端上我心欢

不等爷奶慢 不管弟妹玩 我先把上一快解解谗

啊 月饼好好吃个遍 管它肚子愿不愿

全家拜月(表演者：庄美恩)

八月初一 太平初一 月到中秋 全家拜月

宝塔灯 照照天地 花下藕

藕丝连连 红石榴 榴开见子 团圆饼 夫妻同偕到老 和家和睦
团圆

中秋夜

中秋夜 亮光光 家家户户赏月忙摆果饼 烧线香 大家一起拜
月亮



分红柿

切蛋黄 赏罢月亮入梦乡 乘火箭 月宫逛 看看嫦娥和吴刚

第四篇章：中秋寄语

曹：月是期盼，月是挂牵;月是幻想，月是浪漫;月是思念，
月是圆满。

沈：月圆如盘，看不见残缺的遗憾;月光如水，清澈着我们彼
此的友谊;月华如歌，唱响我们心中的激昂。

曹：下面就请我们同学们在这中秋佳节之际，团圆之时，用
笔写下我们对身在异乡不能回家团圆的亲人或是朋友的思念
之情。(点几位同学发言)

沈：也有很多歌曲能表达对远方亲人的思念之情，就让我们
一起来欣赏歌曲《十五的月亮》。同学们可以跟着唱。

曹：我们的主题班会到这里也快接近尾声了，下面有请我们
班主任魏老师给我们做总结发言。

中队辅导员总结

这堂课同学们了解了很多关于中秋节的知识，同学们的表演
也非常精彩，中秋月圆之月每个人心中有个共同的最美好、
最传统的愿望，那就是：花常开!月常圆!人常在!我们八(四)
中队是一个完整的大家庭，就像中秋节的月亮一样圆圆整整!

沈：有你，我们高歌唱响希望;

曹：有你，我们将快乐分享;

沈：有你，所有的梦都在生长。



曹：期待每一天的月圆，期待每一时的相聚，期待每一刻的
欢畅。

沈：明明暗暗，圆圆缺缺的月亮告诉我们，人生有遗憾，耐
住寂寞，坚持执着，去迎接新一轮的较量。

沈、曹：八(四)中队“同赏一轮月，共话大团圆”主题班会
到此结束。

篇五：


